

千余种野生动植物灵动罗山

招远罗山省级自然保护区打出“组合拳”做好生物多样性保护

“同学们，咱们都见过螳螂，你们知道它们具体叫什么名字吗？”9月4日，在招远罗山黄金文化省级旅游度假区游客中心二楼的生物资源展馆，前来参加游学的小学生们好奇地盯着各种螳螂标本，听着讲解员一一介绍螳螂的种类：棕静螳、南大刀螳、中华大刀螳……展厅内300余种动植物标本让孩子们在大开眼界的同时，也领略到了罗山丰富的生物资源。

据悉，罗山生物资源展馆目前展出野生动植物标本100多种、植物标本80多种、真菌150多种，其中许多标本十分珍贵，难得一见，包括猪獾、狼、长耳鸮、牛背鹭、蛹虫草、羊耳蒜等。

摸清家底 开展生物多样性调查

“灵动罗山，有容乃大。”作为胶东半岛保护较为完好的一处生态自然保护区，近年来，罗山省级自然保护区服务中心切实增强生态保护意识，用“组合拳”落实生态保护行动，并把现代科学技术应用到自然保护区管理工作中，形成了山林海莽、古木参天、水质清澈、空气清新的良好生态环境。

为全面摸清保护区内生物多样性的底数，为保护区保护发展提供详实、具体的本底数据，2019年至2021年底，罗山省级自然保护区与鲁东大学科研团队合作，对保护区内种子植物、野生动物和大型真菌开展了全面调查。本次调查发现野生动物共计400余种，其中哺乳动物8种、鸟类150余种、两栖类和爬行类14种、昆虫250余种；种子植物

600余种、大型真菌200余种。保

护区内发现的国家一级保护植物有银杏、水杉，国家二级保护植物有无

柱兰、羊耳蒜、软

枣猕猴桃、鹅掌楸、胡

桃、紫椴、山茴香等9种，国家

和山东省珍稀濒危植物有杜仲、刺楸、迎



红外相机拍摄的猪獾。

保护珍稀物种 建设生物资源展馆

在前期生物多样性调查的基础上，罗山生物资源展馆自2022年3月开始建设。这是省内唯一一处由省级自然保护区建设的生物多样性主题展馆。展馆总面积160平方米，其中设有标本储藏室1处，面积52平方米。展馆共分为三个展区：野生动物展区、种子植物展区及大型真菌展区。野生动物展区展出标本100多种，有鸟类、哺乳类、爬行类、两栖类和昆虫，包含红嘴鸥、黑鸢、红脚隼、牛背鹭、狼（以前有发现，目前已灭绝）、猪獾、貉、黄鼬等国家或省重点保护动物；种子植物展区展出标本40余科、80多种，包含软枣猕猴桃、无柱兰、羊耳蒜等国家二级保护植物及迎红杜鹃、孩儿参、玉竹等具观赏价值、药用价值的植物；大型真菌展区展出标本150余种，主要为担子菌门和子囊菌门真菌，包含蛹虫草、灵芝、烟管菌等药用菌和多种牛肝菌、木耳、羊肚菌等食用菌，以及晶粒鬼伞、簇生垂幕菇等毒蘑菇。

作为招远市中小学生劳动实践教育基地和生物科普教育基地，这一展馆免费向社会公众开放，宣传罗山生物资源，引导社会大众尊重自然、顺应自然、保护自然。



加强巡护 长期开展生物多样性监测

基于保护罗山保护区物种多样性和生态环境目的，罗山省级自然保护区管理服务中心对区内动植物资源空间分布情况、数量变化、生长状态、生活习性等进行长期动态监测，建立监测台账，及时了解物种种群变化趋势，为评估保护区内珍稀物种状况提供了科学依据。

自2020年起，该中心投入50余万元完善生物多样性监测体系。在前期建立的巡护监测体系基础上，他们配置红外相机、摄像机、手持气象记录仪、望远镜等设备，通过在野外架设红外相机、摄像机等照

片、视频资料1万余份，全面、准确地掌握了自然保护区及周边地区野生动植物资源现状、动态变化情况及原因，为有效地保护区内动植物资源提供了决策依据。

“撒播生命绿色，共建生态文明。”为加大资源管护力度，保护自然资源和生物多样性，该中心工作人员还不定期地按照既定路线进行日常巡护。他们以森林资源丰富、人类活动密集等区域为重点，检查是否存在火灾隐患、是否有盗伐林木和违规违建、挖石采药、非法捕猎等情况，建立巡护台账，发现违法违规行为及时取证，及时制止、及时移交；通过日常巡护，一方面向周边群众开展保护区法律法规等政策宣传，另一方面及时全面掌握保护区情况，查看界碑、界桩等基础设施情况，为保护区可持续发展打下良好基础。

（王玉春 杨云霞 王超 王苗）

招远为企业“招才引智”

8月31日，鲁东大学农林工程研究院院长张洪霞教授带领团队赶到招远，与招远市相关部门开展人才交流对接活动。

招远市人才工作领导小组办公室工作人员介绍了该市在人才引进方面给予镇街和民营企业的政策和关注度。他们打造了以“人才兴农”为中心的盛惠农业有限公司，通过与高校、企业之间的务实合作，共同打造了“校政企”

三方合作的新典范。近年来，招远市以人才开发体制创新为突破口，以优化人才环境为保障，以加强人才队伍建设和引导各类人才提供智力服务为重点，制定了一系列工作措施和方案，大力引进人才。在这一基础上，阜山镇立足本镇的实际情况，积极帮助辖区企业招才引智，促进了企业的经营发展。

（高娟）

招远政协聘任特邀信息员

“工作再忙，我也要参加这个培训班。”8月30日，招远市政协特聘信息员丁小倩顾不上连夜的加班劳累，早早来到培训班会场。这个培训班有包括特邀信息员、政协委员、政协机关有关人员在内的100多人参加培训。是什么培训班吸引力那么大？

原来，这是招远市政协举办的社情民意信息工作培训会。招远市政协专门邀请了山东省政协办公厅信息处的“高手”前来辅导上课，传授“秘籍”。课前，学员们惊喜地发现，现场印发了全国政协办公厅反映社情民意信息工作座谈会发言材料以及信息范文，学员们全程认真听讲，边听边记边思考，积极同老师互动交流。大家表示，要以更加饱满的热情投入到今后的履职工作中，善用话语权，发出好声音，积极向党委、政府建言献策，帮助群众排忧解难。

（于洋）

招远工商联助力民营经济

今年以来，招远市工商联从聚焦组织建设、聚焦中心大局、聚焦调查研究、聚焦社会责任等方面，抓落实、求突破、展新篇，为奋力实现招远“全面提升”贡献了力量。

招远市工商联聚焦组织建设，强化现有的15家镇街商会的规范化建设，打造特色化、区域化、行业领军优势的特色商会组织，积极争创“四好商会”。他们进一步扩大工商联平台载体，摸清底数，谋划组建好行业商会协会；加大会员发展力度，吸收更多新兴产业和高新技术产业的成长型小微企业入会。

招远市工商联还开展“走进优秀企业”活动，筛选市内外优秀企业12家，组织会员、执委企业到现场观摩交流，学习其在经营理念、管理效率、企业文化等方面的成功经验；组织会员企业赴外

门和界别群众中选聘了64名同志为特邀信息员，在培训会上统一颁发了聘书。自此，特邀信息员可以向招远市政协直接反映影响经济社会发展和涉及人民群众切身利益的重要问题，并通过政协专门渠道向党委、政府反映社情民意信息。

“接到特邀信息员聘书的那一刻，我十分高兴，这既是一份荣耀，也是一份责任。今后，我一定会积极履职，确保不辱使命，不负重托。”招远市政协特邀信息员康嘉沟的感慨，代表了其他学员的心声。在当天的培训过程中，学员们全程认真听讲，边听边记边思考，积极同老师互动交流。大家表示，要以更加饱满的热情投入到今后的履职工作中，善用话语权，发出好声音，积极向党委、政府建言献策，帮助群众排忧解难。

（于洋）

罗峰街道整治大集卫生

近来，招远市罗峰街道不断强化农村大集环境治理，为群众创造了安全有序的出行和购物环境，提升了农村生活环境水平。

罗峰街道郭家埠村逢农历四、九赶大集，占据了郭家埠红绿灯500米内的路段。作为重要的交通枢纽，该集市人员较多、交易量偏大，集市结束后，垃圾遍地，破坏了街道形象，影响了当地环境卫生。为此，罗峰街道在赶集时段安排村干部、志愿者等走进大集发放宣传“明白纸”，让商贩“人人皆知”，自觉搞好个人摊点

卫生，保持公共环境整洁，营造良好的社会氛围。

按照“谁的区域谁负责，谁丢分谁负责”的原则，罗峰街道充分发挥村级网格员作用，按照路段进行区域划分，明确责任区域和责任人，积极对接大集商贩，全面清理乱堆乱放乱贴乱挂乱画问题，确保大集经营秩序、卫生保洁措施落地；该街道相关站办也深入一线，联合执法中队、派出所等部门，各司其职，加强检查督导和日常巡查，对存在的突出问题进行集中整治。

（石京昊）

温泉街道规范临时摊点

为提高城市治理水平，满足广大市民生活需要，实现城市常态长效管理，近日，招远市温泉街道在春雨路设立农户自产自销农产品临时便民摊点，引导农户进入黄线划定区域有序规范经营。

工作人员在春雨路临时便民疏导点进行沟通、协商，并召开现场办公会，对摊点群存在的问题、困难现场解决。他们按照“便民利民、合理布局、疏堵结合、规范

管理”的原则，在不影响交通的情况下，将临时便民摊点设置在春雨路金凤花路段两侧人行道黄线以内，要求街道城管办明确经营范围、合理确定经营时间、细化经营要求，确保周边群众的工作和生活不受影响。

温泉街道还联合招远市综合执法局温泉执法中队加大对临时摊点群的管理，倡导商户诚信经营、规范经营、文明经营，维护市容市貌。

（路双菲）

大秦家街道检查食品安全

近日，招远市大秦家街道联合市场监管所，开展了一次企业食堂食品安全检查。

执法人员检查辖区企业食堂的食品经营许可证、从业人员健康证、规章制度等是否悬挂上墙且在有效期内，查看食品原料是否分类储存、是否履行索证索票和查验义务，是否按规定设置相关专间或专区、餐食制作是否要求生熟分开，检查食堂工作人员在加工食品过程中是否佩戴帽

子和口罩等。执法人员还对可能存在卫生隐患的角落、容易招引害虫等情形进行重点排查，同时检查企业是否配备“三防”设施和消毒消杀用品、是否建立消毒消杀台账、消毒消杀操作是否规范等，此外，他们还针对食堂餐食留样是否保持48小时、餐食是否放在干净密闭容器和专门的冷藏留样柜等要求逐一对照检查。

（李娜）

构建乡村环卫治理新格局

蚕庄镇持续推进农村人居环境整治提升



员联户”的管理模式，充分发挥党员先锋模范带头作用，要求所有党员在环卫工作中“冲在前、作表率”，带动广大村民积极参与人居环境整治，全镇形成了“上下联动、齐抓共管、人人参与”的良好氛围，共同推动全镇人居环境整治提升。

为推广好经验好做法，发挥示范带头作用，加强激励引导，蚕庄镇定期组织以“学经验、找差距、补短板、促提升”为目

“堆”整治行动等，打造宜居宜业的和美乡村。截至目前，该镇累计投入5496人次，清理农村四大堆362处，出动挖掘机、铲车56台次和各类运输车351台次，清理河道23.6公里，种植绿化苗木1000余棵。

不仅是今年，近年来，蚕庄镇一直将农村人居环境整治、打造美丽宜居家园作为为群众办实事内容，纳入农村干部绩效考核，通过“季评比月抽查”的工作方式，持续开展农村“四大堆”和河渠沟塘整治。他们每季度开展一次农村人居环境整治观摩评比，实行“蓝黄红”榜管理，并通过公开栏将各村人居环境整治考核成绩向社会公开；每月开展一次督导检查，通过镇人居环境整治提升工作简报进行全镇通报；乡村治理领导小组和镇纪委成立督导组，每周随机抽查，发现问题及时交办；被抽查村对交办问题建立问题台账，按照规定时间限时彻底整改，并上传整改前后对比照片；督导组对整改情况开展回头看，对整改不彻底、不及时的村一次通报、两次约谈村党支部书记、三次实行问责。今年，该镇累计下发环卫工作通报7份、照片310余张。（殷新 李永东）